

# 江海联动禁渔 铺展“鸟鱼同乐”画卷

记者 余建文 通讯员 严舒玮 汪洋

春绿江南岸，万物生光辉。  
根据上级部门部署和相关法律法规规定，从今天起，我市的甬江流域和象山港海域分别进入为期4个月和5个月的禁渔期。一场多部门协同、江海联动的禁捕护渔行动“鸣枪”发令。  
宁波因水而生、因水而兴。甬江是宁波的“母亲河”，象山港是宁波的“大水池”。内河全面护渔，保护好象山港蓝点马鲛鱼产卵场，加速推动渔业资源恢复，提升水生态环境，是建设“大美宁波”的应有之义。这需要社会各界携手发力，同向而行，破解难题，一起勾画水清鱼跃、万物竞茂的美丽画卷。



象山港内增殖放流。

## A 全域“一盘棋” 禁渔为了“越禁越有”

今年是甬江流域第二年实施禁渔，范围之余姚江、奉化江、甬江及这三条江的大支流，总长度约248公里，把宁波内河流域基本包括了进去。

甬江流域禁渔，是执行浙江八大水系统一禁渔的规定，也是深入贯彻落实长江“十年禁渔”的重要举措。根据规定，甬江流域在禁渔期内，禁止除休闲垂钓以外的其他作业方式。

渔业科技人员介绍，水流是彼此相通的，长江入海口在上海，和浙江杭州湾距离很近，不少洄游性鱼类擅长进行长距离移动和大海之间的运动。研究表明，因为多年来的过度捕捞、鱼类栖息地遭受破坏等因素，导致江河流域的渔业资源有所退减，鱼类不光数量减少，个头也越来越小。

“宁波内河的主要经济鱼类，像鲫鱼、草鱼、鳊鱼及青虾等，繁殖季节基本集中在3月至6月。在这个时间段实施禁渔，能保护即将产卵的亲体及幼体，对促进鱼类资源补充大有裨益。”市农业农村局海洋与渔业执法队工作人员汪洋说。

“夏三月，川泽不入网罟，以成鱼鳖之长。”几千年前，古人就有了重视水域环境休养生息的智慧。而对于象山港来说，春夏禁捕更有明确的指向：保护洄游的马鲛鱼进港，安全“待产”。

每年清明前后，在外海洄游了上千公里的蓝点马鲛鱼开始陆续往象山港里进发，寻找适合的产卵地繁衍后代，这时候的马鲛鱼俗称“串乌”，被浙江沿海群众视为美食。特别是近几年，“串乌”在商业炒作下，成了众人追逐的“明星鱼”，捕捞强度一再升级。

在中国沿海，咸淡水交汇、饵料丰富的

象山港是蓝点马鲛鱼优质的天然产卵场。2010年11月，农业部批复在象山港内设立象山港蓝点马鲛鱼国家级水产种质资源保护区，这是全国唯一的马鲛鱼水产种质资源保护区，总面积近4万公顷，覆盖了除西沪港以外的整个象山港，除了保护蓝点马鲛鱼，还有大黄鱼、小黄鱼、银鲳、黄姑鱼等。

市海洋与渔业研究院高级工程师郑春静长期关注蓝点马鲛鱼的资源保护问题。因为层层设网拦截、过度捕捞，以及捕捞期不断前移，“这几年象山港蓝点马鲛鱼资源快速衰退，不仅个体变小，还出现了性成熟提前现象，有种质退化危险。”郑春静对此很担忧。

“早几年，象山港区域禁捕执法是从5月1日伏休禁渔开始的。根据国家水产种质资源保护区相关规定，去年我们把禁捕期明确为3月1日至7月31日，整整5个月，覆盖了蓝点马鲛鱼从进港、待产到产卵、索饵、出港洄游的整个周期，全程呵护。”市农业农村局海洋与渔业执法队负责人黄章伟表示。

甬江、象山港同步启动禁渔，全域“一盘棋”，根本目的就是更有效地护渔。用“一时之短缺”换“长久之充裕”，让鱼类多起来，水质好起来，最终实现“越禁越有”。

2月23日，市农业农村局海洋与渔业执法队会同海曙、江北两地农业行政执法部门及市公安局等相关单位，驾驶多艘执法艇和护渔船，在姚江水域开展联合执法检查，清理地笼网，并向沿线渔民、群众宣传甬江流域禁渔相关政策。

江风猎猎，一顶顶藏在岸边水草中的地笼网被护渔人员钩了出来，为鱼虾繁衍清除障碍。江北区农业行政执法队负责人牟斌和队员长年沿江巡查，时刻关注辖区水域的渔船活动及布网、偷捕者的行踪。“偷捕多发生在夜间。甬江流域第一年禁捕，我们压力很大，白天清网、巡江，夜间设伏暗查，有力震慑了偷捕、电鱼的不法分子。”牟斌欣慰的是，高压打击下，偷捕行为大大减少，也得到了广大市民的支持。

江河港湾，水域广阔，偷捕者又行踪不定，打击涉渔犯罪面临诸多难题。市、县两级渔政执法部门多措并举：保持高频的执法强度，设立举报奖励；组建护渔队伍，取缔涉渔“三无”船，与公安（警航）等部门联动执法，利用无人机对重点区域开展夜间巡航，全天候打击

## B 保持高压严管 确保禁渔“禁得住”

违法捕捞行为，强力推进禁渔行动。此外，渔政部门还与公安、检察机关积极推进刑衔接工作，依法严惩违反“双禁”等严重破坏渔业资源和生态环境的犯罪行为。在象山港海域，奉化、宁海、鄞州等属地渔政部门对市场、码头等销售端进行蹲点监控，依法打击非法捕捞、转载、收购象山港蓝点马鲛鱼等违法犯罪行为。

科技助力筑牢“监控网”。去年，市农业农村局在甬江流域重点区域设置了26个摄像头，构建内河渔政智慧指挥系统。黄章伟介绍，今年年初，宁波市智慧渔政视频监控服务系统正式上线，在象山港海域布设了19路激光高清云台监控，依托AI智能计算，实现自动跟踪捕捉违法目标，实时推送涉嫌违

法视频监控等功能，该系统将在保护蓝点马鲛鱼行动中发挥重要作用。去年，甬江流域禁渔期间，我市开展禁渔联合执法行动120余次，查获内河非法捕捞案件172起，其中移送及涉刑查处153起，采取刑事强制措施230人，清理违禁网具2310顶，查扣涉渔“三无”船（筏）53艘。

在象山港海域，去年，市海洋与渔业执法队联合属地渔政部门，开展象山港蓝点马鲛鱼种质资源保护、伏季休渔执法检查71航次，开展联合执法、清网行动15次，清理流刺网4200余米，清理涉渔“三无”船筏15艘。



甬江“清网”行动。



蓝点马鲛鱼不能捕了。

图 示

## C 涵养水生态 构建全域“鱼乐园”

近年来，为了保护余姚江水质环境和渔业资源，我市开展了大规模的调查和清网工作，前后拆除了百余座船屋，鼓励一批捕鱼户“洗脚上岸”，并大力开展“美丽河湖”建设。在近岸海域，实施陆海统筹，深化海洋环境综合治理，对主要入海河流（溪涧）实施总氮、总磷浓度控制，在象山港区域加强沿港农业源、生活源、工业源治理，整治修复滩涂、湿地，持续开展海漂垃圾清理工作。

水环境监测报告表明，2021年甬江水系总体水质为优，入海河流及湖库总体水质为优，象山港水域渔业增殖区水质，除无机氮平均含量超过评价标准外，其余监测参数平均含量均优于评价标准。生态改善，为渔业资源恢复创造了条件。“现在，江水清了，每年政府部门还往江中投放许多鱼苗。”慈城镇

渔民高纪云的直观感受是，甬江里的鱼虾多了起来，个头也大了。

在象山港，渔业部门投放空方鱼礁构建“海洋牧场”，实施网箱养殖“瘦身行动”和“以大换小”升级改造。养殖大黄鱼、鲈鱼时，配合饲料正逐步替代冰鲜饲料。大面积拆除地笼网、高串网，连续多年实施增殖放流，让这个国家级“大水池”生机勃勃，也为蓝点马鲛鱼顺利“待产”、群体繁衍创造了更好的条件。

渔业部门相关负责人表示，针对内河禁渔效果好不好、蓝点马鲛鱼保护是否得力？省里和农业农村局都制定了相关工作细则，对标志性鱼类资源进行动态监测，通过渔民的捕捞情况、科研部门的海洋调查进行反馈，从而形成完整的资源、生态、生物多样性评价指标。

低，禁捕对市民日常生活几乎没有影响。

但对于蓝点马鲛鱼禁捕力度的加大，有可能会让一些“老饕”心生遗憾，感觉少了一道春季美味。对此，渔政部门希望市民给予理解和配合。“马鲛鱼并不是名贵的鱼类，花上几倍的高价去‘抢鲜’，我觉得不值当。”象山县渔政执法队工作人员老赵说，去年政府部门对“串乌”商业营销进行“降温”之后，市民的消费热情也骤然下降。总体上看，外海捕捞的马鲛鱼全年供应充足，没必要去追逐所谓的“开春第一鲜”。

无论是甬江流域还是象山港海域，保护好渔业资源、改善水生态环境，是一个长期的综合性课题。

做好禁渔工作，让江河海暂时“休眠”，鱼虾得以休养生息，是一项长期、艰巨的工作，除了职能部门加强管理、执法，还需要得到社会各界的支持，共同加入渔业保护行动。

去年甬江流域首次禁渔得到广大市民的支持，很多群众称赞“禁得好”，并积极举报涉渔违法犯罪线索。事实上，内河野生鱼在宁波淡水鱼的消费中比例极

2010年11月，农业部批复在象山港内设立象山港蓝点马鲛鱼国家级水产种质资源保护区，这是全国唯一的马鲛鱼水产种质资源保护区，总面积近4万公顷，覆盖了除西沪港以外的整个象山港。

除了保护蓝点马鲛鱼，还有**大黄鱼、小黄鱼、银鲳、黄姑鱼**等。

去年，在甬江流域禁渔期间，我市共开展禁渔联合执法行动**120**余次，查获内河非法捕捞案件**172**起，其中移送及涉刑查处**153**起，采取刑事强制措施**230**人，清理违禁网具**2310**顶，查扣涉渔“三无”船（筏）**53**艘。

去年，在象山港海域，市海洋与渔业执法队联合属地渔政部门，开展象山港蓝点马鲛鱼种质资源保护、伏季休渔执法检查**71**航次，开展联合执法、清网行动**15**次，清理流刺网**4200**余米，清理涉渔“三无”船筏**15**艘。